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“如果没有运算 ，向量只是一个路标．因为有了 

运算，向量的力量无限．”这是教材中关于向量的描 

述，它揭示了向量在运算中的重要性．向量是沟通代 

数、几何、三角的一种工具，有着极其丰富的实际背 

景，在数学和物理中都有广泛的应用．因此，无论是 

从有利于中学数学教学出发，还是从有利于高校选拔 

人才出发，向量是近几年的高考热点．纵观近年高 

考，与向量相关的试题不落俗套，新花样层出不穷． 

本文将着重阐述几类热点问题的求解，供同学们复习 

参考． 

匿 毫 命制“小、巧、活”型选择题与填空题 
考查基本概念 

湮瞳 已知关于 的一元二次方程o‘ +6‘X+~----O， 

其中a，b，c是非零平面向量，且a，6不共线，则该 

方程 ( ) 

A．可能有无穷多个实数解 

B．至多有两个实数解 

C．至少有一个实数解 

D．至多有一个实数解 

豳 由于o，6不共线，所以可设c=ma+nb(其中 

m，n E )，代人方程a· +6·x+cAO，得a· +6·x+ma+ 

nb=O， 即 ( +，n)0+( +n)6=0． 

又因为 ，i不共线，得 m_U’ x2=-m’显 
lx+n=O， lX=--n， 

然，当 m>O时，原方程无解；当m≤0且 n2=-m时， 

方程有一解．正确答案为 D． 

鲤图 如图，在AABC边上作匀速运动的三点D， 
E，，，在时刻 t=O时，分别从 A，曰，C出发，各以一定 

的速度分别向B，C，A前进，在时刻t=l时到达B，C， 

A，则在运动过程中ADEF的重心坐标为 

52 

豳 由题意，可设 
、 赢  

面  DB EC F 

百t ，那么D,E，，三 

的坐标分别为： A(2
，3) D B(I，2) 

(t+2(1-t)，2t+3(1-t)、 

(3t+(1-t))，t+2(1一t))、(2t+3(1一t)，3t+(1-t))，于是得 

／XDEF的重心坐标为(2，2)． 

嘲 近年高考在向量方面的命题特点是： “小 
题”灵活、 “大题”基础，上述两例并非很难，但有 

很大的灵活性，稍有不慎，就容易出现差错． 

豳 建立在基本运算的基础上，着重考查向 
量的运算技能与运算能力 

匦 已知0，6都是非零向量，a+3b与7a一5bff~ 

直，o一46与 7o一26垂直，试求a与b的夹角大小． 

依题意得 ： ： 

，
7a +16a·b一15b =0， ⋯  + 

{ ，2 ⋯ 2 20·b=b，代入前式，得0=6= 
L7a一30a·b+8b =0． 

+ 
1 

2 cos 赢  诗 滑嘶 即为 
所求的夹角． 

圈 向量的很多运算与实数的运算相似，但又 

不完全一致，如下述运算：① ( ．；)=( · )；；~laI． 
=  ③( ．i) =( ( ④ ． = ． ：；； 

⑤若 ·i=0 =0或 =0；~lal--+-a；⑦I I=IiI 
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=±6等，在一般情况下不成立． 

点到以向量为载体，考查向量的几何运算与 
几何性质 

41 0为平面内一点，A，B，C是平面上不共线的 

三点，动点 P满足 ： +A( + )，A 
1 j IAC j 

(0，+ )，则动点P的轨迹一定通过AABC的( ) 

A．重心 B．垂心 C．外心 D．内心 

由于 0点的位置不明确，由此可联想到向 

量的减法· 一 = ( +] )’由于 

] 是 方向 ]。 。川 

上 的 单 位 向 量 ， 

胬是 方向上 
的单位向量，设 ： 

Ir- f 

．s(2A+})< 5． 

故1二 1的取值范围为[监2 ， )． 

本题 “充满”了向量，但求解却仅与向量 

的简单运算有关． 

匿圈 利用向量知识的特点设计探索题，重在 
考查考生的探索能力与创新能力 

堕 若n，6是两个不共线且起点相同的非零向 

量，问是否存在实数 t，使n，tb， 1(a+b)三向量的终 

点在同一直线上?若存在，请求出实数z；若不存在， 

请说明理由． 

圈 若存在实数t满足要求，则必存在实数A 

使0一玷=A[0一}(a+b)】，即(争A一1)。+(z一丁A)b=O，由 呻 1 ’ 呻 1 ’ 、 呻 

于三， 不共线， 

f专 A一1=0， 

得 
_0’ 

j 

故存在实数担}，使n，tb，}(a+b)三向量的终点 
J 

在同一直线上． 

圈 解决类似此问题的一般方法是先假设结论 
存在，然后进行推理，出现矛盾，说明不存在，否则 

结论存在． 

盎 将向量与其他知识综合起来，重在考查 
考生的综合能力 

圃 已知两点肘(一1，0)，Ⅳ(1，0)，且点P~M--g· 

， 芦 ． ，丽 ．丽 成公差小于零的等差数列． 

(1)点 P的轨迹是什么曲线? 

(2)若点P坐标为 ( y0)，记 为蔚 与 的夹 

角，求 tan0； 

随圜 设P的坐标为( ，Y)，由 (一1，0)，N(1，0)， 

得蔚 一M--g：(一1一，Ⅱy)，两 一 =(1一，一y)， = 

一  = (2，0)． 

． ：2(1帆)，蔚 ． = z+ 一1，耐 ． = 

2(1-x)． 

于是，M--g． ， ．两 ，丽 ． 成公差，J、于 

零的等差数列等价于： 

寓 凼 9nn7荐 龄 1n蝴 写 

峙 

Tr 
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j 肿 考殇 

f z+yz_1： 一[2(1+ )+2(1-x)]， f 2+y2：3， 

故点 P的轨迹为以原点为圆心 ，、／3为半径的 

右半圆． 

(2)因为点P的坐标为 (‰，y0)，得 xo2+yo2=3且 0‘ 

‰≤ ，1 1·1e-Y1=＼厂 · ～ 

=N／(4-2xo)(4+2xo)=2~ ． 

⋯丹一． ： 。：~ u ,j迹i J=l_~一 ∞ 面 ’ 

由O<x0≤v丁 ，得 <COS ≤1，此时 0≤ <丁71"，那 

么sinO=何  、／ 一去 ，得tan0= = 
fY。f． 

1点评l本题将向量置身于解析几何、三角函数、 

不等式、函数等知识之 中，是一道 “在知识交汇点处 

命题”．求解这类问题不单要掌握向量的基础知识外， 

还要注重所涉及知识的基本技能与技巧 

责任编校 赖庆安 
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A．，变大， 变大 

B．Jr变小 ，U变小 

C．，变小 ， 变大 

D．，变大， 变小 

6．两个电源的伏安特征图线如图 10所示，由图 

可知 ( ) 

A．电源 。的内电阻较小， 

电动势较大 

B．电源 。的内电阻较大， 

电动势较大 

C．电源 6的内电阻较小，电动势较小 图10 

D．电源 b的内电阻较大，电动势较大 

7．将一灯泡与电吹风串联后接入电压为 的电 

路中，若电吹风两端电压是 『， ，其内部电阻丝的电 

阻为r，灯泡的电阻为 ，通过灯泡的电流强度为 ，， 

则下列说法不正确的是 ( ) 

A，电源消耗的电功率是 ’ 

B．电吹风消耗的电功率是 P=-U ， 

C．电吹风产生的热功率是 P=-U ， 

D．灯泡消耗的电功率是 (U- )， 

8．磁通量的变化率是指 ( ) 

A． B．△ 

C．Aq)／t D．以上都不正确 

9．下面说法正确的是 ( ) 

A．线圈中的磁通量变化越大，线圈中产生的感 

应电动势就越大 

B．线圈中的磁通量变化越快，线圈中产生的感 

应电动势就越大 

C．线圈中的磁通量越大，线圈中产生的感应电 

动势就越大 

D．线圈放在磁场越强的地方 ，线圈中产生的感 

应电动势就越大 

10．矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的 

轴匀速转动，下列说法中正确的是 ( ) 

A．在中性面时，通过线圈的磁通量变化率最大 

B．在中性面时，感应电动势最大 

C，穿过线圈的磁通量为零时，感应电动势也为 

零 

D．线圈每次通过中性面电流方向均改变 

11．关于日光灯的镇流器，下列说法中正确的有 

( ) 

A．镇流器产生的瞬时高压是来源于起动器两触 

片接通的瞬间 

B．镇流器在工作中总是产生高电压的 

C，因为镇流器对交流电有较大的阻碍作用，所 

以在 日光灯正常工作后，镇流器起着降压限流的作用 

D．镇流器的电感对直 

流电也有较大的阻碍作用 

12．如 图 11所示 电路 

中， 是一个带铁心 的线 

圈， 为纯电阻，两支路的 

直流电阻相等 ，A ，A 为 
双向电流表 ，在接通和断 图11 

开开关 S的瞬间，两电流表读数 ，l、，2分别是 ( ) 

A．11<12，I~>12 B．／]<／2，  ̂

C．Id2．／,<／2 D．I~=／2 Ild2 

}答案点拔} 

1．C 2．D(根据并联分流与阻值成反比，串联 

电流相等) 3．B (将其它电阻等效成一个电阻与 

并联) 4．D 5．B 6．B 7．C(注意电吹风是非纯 

电阻用电器) 8．C 9．B 10．D(中性是线圈与磁 

场垂直的平面) 11．C (镇流器的高电压是在断开 

瞬间产生的) 12．B(接通瞬间，两表并联 ， 阻碍 

作用大；断开瞬间，两表串联，电流一样大) 

责任编校 李平安 
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